

把握新阶段 践行新理念 融入新格局

融入新格局,内蒙古的行动坚实笃定!

文/《内蒙古日报》记者 崔 楠

刚刚闭幕的自治区两会,吹响了内蒙古奋进“十四五”的号角。

“十四五”开局,内蒙古如何紧扣服务融入新发展格局迈出坚实而笃定的步伐?

《内蒙古自治区党委关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》给出了方向:融入国内大循环、畅通内外双循环,打造我国向北开放重要桥头堡;全面深化改革开放,为高质量发展注入强大动力。

政府工作报告也把脉定向:加强需求侧管理,贯通生产、分配、流通、消费各环节,健全现代基础设施和流通体系,实行高水平对外开放,更好融入国内市场和国内国际双循环。

一项项清晰、务实的举措,为内蒙古在融入新发展格局中擘画出新蓝图,也宣示了自治区党委、政府在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,决心带领全区2500万各族儿女同心同德、顽强奋斗,奋力书写内蒙古发展新篇章的坚定信念。

机遇来临,服务融入新发展格局,既是内蒙古的责任担当,也是区域经济高质量发展的必由之路。

深化供给侧结构性改革形成融入“双循环”的产业优势

内蒙古作为地处内陆的欠发达地区,是典型的内需主导型、投资拉动型经济。在后疫情时代,优化经济结构转变发展方式,转化发展动力的要求更为迫切,任务更为繁重。有专家坦言,不解决产业结构倚能倚重、产业层次总体偏低、产业布局相对

分散的问题,服务融入新发展格局就是缘木求鱼。

因此,深化供给侧结构性改革首当其冲成为内蒙古融入“双循环”的首要任务,这有利于通过市场机制寻找区域经济在内需背景下的产业分工地位。

其实,在深化供给侧结构性改革之路上,内蒙古已迈出可喜步伐。统计数据显示:“十三五”时期,内蒙古改造提升传统产业,延长煤炭和稀土等产业链,煤电铝一体化达到65%,稀土原材料就地转化率达到70%,稀土永磁、储氢、抛光等新材料产值位居全国前列。

拾级而上,方得始终。如何更好地深化供给侧结构性改革,让内蒙古积极融入“双循环”的产业发展?政府工作报告点明思路:深化供给侧结构性改革,围绕更好保障国家能源安全、粮食安全、产业安全、生态安全,推进现代产业体系建设。

人大代表和专家学者们对此十分认同。自治区人大代表龚明珠认为,要以供需两端为着力点服务融入新发展格局,扭住供给侧结构性改革,推进能源和战略资源基地优化升级,促进农畜产品生产基地优质高效转型,

精准对接国家重点投资项目方向,推动重大项目建设,加快发展支柱产业。

内蒙古社科联专家朱晓俊在内蒙古日报上发表的文章中指出,内蒙古应围绕和服务新的全国产业链、价值链的构建,加快建设实体经济、科技创新、现代金融、人力资源协同发展的现代产业体系,持续巩固传统产业优势,促进新兴产业加快发展,

加快形成特色产业集群,优化供给结构,增强产业竞争力。

他认为,内蒙古还应抢抓新一轮科技和产业革命新机遇,把握国际国内产业技术的发展趋势,广泛参与现代能源产业技术体系,现代农牧加工产业技术体系,现代健康产业技术体系,现代绿色生态产业技术体系,现代装备产业技术体系,现代材料产业技术体系和现代数字服务产业技术体系的构建。通过市场运作与政府引导,把融入国内大循环落实到产品的质量和品牌建设上来,以质量立品牌,以品牌促质量,以区域品牌带动产业和产品品牌质量与品牌联动发展,进一步提高产业的影响力和竞争力。

加快培育完整内需体系更好服务融入“双循环”

内外融通,高质量发展才能不断开辟新空间。

“双循环”新发展格局是当前和未来较长时期我国经济发展的战略方向。对于内蒙古而言,要科学把握加快构建新发展格局的丰富内涵和实践要求,扩大内需,更好融入国内大循环,关键是要稳投资、促消费、活流通。

怎样打通投资、消费、流通的堵点?成为代表委员和专家学者们热议的话题。

对于如何更好地服务融入“双循环”,自治区人大代表于立新说出了自己的见解:抓好投资、消费、出口这“三驾马车”。一是合理扩大有效投资,围绕农畜产品、高端旅游业发展等,依托增量投入、优化存量格局。二是发挥消费带动作用,

从增强消费能力、激发消费意愿、丰富消费供给等方面抓好落实。三是提升外经外贸水平,畅通国内商品运往国际市场的通道,服务好国内商品外销。

投资是拉动经济增长的第一动力。稳经济的关键是稳投资,稳投资的关键是抓项目。内蒙古党校教授安静赜在内蒙古日报上发表的文章中指出,结合“十四五”规划,扩大有效投资,积极谋划推进一批产业创新类、基础设施类、公共服务类、生态环保类、科技攻关类的重大项目,做到项目接续发展,发挥重大项目对稳增长的乘数扩散效应。

在拉动经济增长的“三驾马车”中,消费是最终需求,是稳增长的基础性力量。但消费对我区经济增长的拉动力用十分有限,这始终是我区经济增长动力不足的症结所在。对此,安静赜建议,对于我区来讲,拉动消费一方面要立足区内,确保居民收入合理增长,努力提高社会保障和公共服务水平,积极改善消费环境。另一方面更要眼睛向外,想方设法让更多的人消费内蒙古的产品,吸引更多的人来内蒙古消费,把提振消费与提升产业链供应链水平结合起来。

绿色是内蒙古最大的财富。将绿色转化为融入全国大市场和经济大循环的核心竞争力,必将成为内蒙古的一张王牌。当前人们对食品安全意识和绿色环保消费品的需求正在扩大,专家建议,我区要抓住这个机遇,保护好、利用好这个优势,做足绿色文章,大兴绿色产业,创造绿色品牌,向市场提供更多优质绿色生态产品,将绿色转化为融入

全国大市场的核心竞争力。

更大力度推进改革开放打造“双循环”战略支点

2020年,被一条高铁串联起来的呼和浩特、鄂尔多斯、包头、乌兰察布4个城市,充分体现出区域协调发展的优势,承担起全区经济“发动机”的作用,规模以上工业增加值增速稳步走在全区第一梯队。

同年,我区服务过境中欧班列5927列,约占全部班列数的一半;组织开行中欧班列300列,同比增长15.4%。

自治区两会召开前一周,一列复兴号高速列车从赤峰鸣笛驶向北京,标志着赤峰至京沈高铁连接线建成运营。内蒙古“一小时经济圈”逐步融入新发展格局。

开放激发活力,开放带来机遇。

内蒙古具有联通内外的天然区位优势和长期形成的向北开放优势,但这个优势还没有转化为发展的胜势,区域合作度低、对外贸易规模小、对外合作水平低等问题比较突出。

对此,自治区人大代表姜宏认为,利用好区位优势,围绕打造向北开放桥头堡,大力发展腹地经济、落地经济。要深化“放管服”改革,持续优化营商环境,大力发展泛口岸经济,全力建设向北开放中俄蒙先导区,支持满洲里国家重点开发开放试验区创新发展,在持续深化改革开放上实现新提升,以良好的开放环境融入国际国内双循环。

聚焦建立内联外通的高水平对外开放格

局,代表和委员们都纷纷支招:

——落实国家区域重大战略和区域协调发展,加强与京津冀、长三角、粤港澳交流合作,加强同东北三省、沿黄省份互惠合作。健全区域合作协作运行机制,在产业对接互补、重点园区共建、重大项目合作和干部人才交流等方面取得一批重要成果。

——深度融入共建“一带一路”,全面参与中蒙俄经济走廊建设,深化生态环保、国际产能、基础设施等领域务实合作,大力发展战略性新兴产业,以高水平开放促进高质量发展。

——统筹口岸、通道和各类开放载体,明确重点口岸功能定位,优化口岸资源整合配置,集中建设满洲里、二连浩特和呼和浩特等陆港空港口岸主阵地,着力贯通陆海空网联运主通道,谋划推进重要枢纽节点城市、货物集疏中心和资源转化园区建设,形成口岸带动、腹地支撑、边腹互动格局。

——延伸丰富中欧班列运行路线,推动始发中欧班列增量扩容,拓展双向货源组织形式,解决好中欧班列“酒肉穿肠过”问题。优化出口质量和结构,增加优质产品进口,统筹推进跨境电商综合试验区、综合保税区、边民互市贸易区、外贸转型升级基地等建设。

在构建国内大循环的重要节点和国内国际双循环的战略链接中,内蒙古体现了责任担当,也必将展现更大的作为。一个开放、包容、自信、活力的内蒙古,正在以全新的姿态走向世界。